

VESTUL ROMÂNIEI

Ziar românesc independent din Oradea-Mare.

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA :
Strada Francisc Deák No. 2.
Telefon 10-02.
Manuscrisele nu se înapoiază.

Director-Fondator: ȘTEFAN MĂRCUȘ

ABONAMENTE:
Apare de trei ori pe săptămână.
Pe o lună 25 Lei
Pe un an 260 Lei
In America 3 dolari

Seghedinul

Am urmărit cu multă atenție notele confruntării „Infrățirea” din Cluj culese din Seghedin. Păcat însă că cel ce ar trebui să ia seama, nu dău toată atenția „acestor fleacuri”!

Noi care suntem toată ziua în Seghedin, am înțeles mai bine rostul celor scrise de Infrățirea. Căci mai Seghedin decât Oradea-Mare nu cred să fie nici chiar Seghedinul. Cel dela Tisa lucrează cei puțin pe față, dar aici urmașii lui Juda mai ales, lucrează sub binevoitoarea oblăduire a indiferenței noastre europene. Acel ce se creștinează în Seghedin pentru a nu intra în „numerus clausus”, aici își îmbracă coftanul și-și lasă în jos perciunii, pentru că să nu pare unguri. Aici catolicii, antisemiți mai deunăzi, au trecut, dacă nu la judaism, dar în apele gazetelor evreiești, pentru că să inunde cu valurile lor veninoase viața românească, ce vrea să-și revină la drepturile sale. Acolo clocește revanșa, aici fac la fel. Acolo arde focul cu flăcări, alcea sub cenușă. Emețele focului sunt însă aceleași și acolo și aici: evreo-maghiarii. Cel mai periculos amalgam psihic nu numai pentru noi, dar pentru pacea lumii întregi. Cel din Seghedin nu primesc pe evreii lor, dar deschid brațele judeilor ce locuiesc în țara noastră. Ei știu că acesta va fi cel mai bun element de dizolvare sistematică a puterii noastre. Evreii ardeleni se duc la Seghedin, unde, primesc botezul, ca să se întoarcă în țara noastră nu creștini, ci unguri-evrei. Iar ungurii din Oradea rându-lor își cultivă pe acest gunoi fertil de venin, pânza războiului, care după slaba lor minte va trebui să vină.

Ce structură vor fi având creerii acestor urmași ai lui Izrael? se întreabă o lume întreagă! Prigoaniți mai mult ca ori unde în Ungaria și ieri și azi cu toate acestea sunt mai unguri ca ungurii!

Să fie oare caracteristica degenerescenței rasei lor? Să fie manifestarea fatală a spiritului lor de învrăjbit și răsvărit în contră ordinii? Să fie oare neîmpăcarea lor vechnică cu dreptatea? Poate fi una sau alta, sau toate sau mai multe. Un lucru însă este sigur: evreii aceștia se adapă în isvoarele Seghedinului, allmentează în ochii noștri ura și setea de răzbunare. Seghedinul de acolo este o continuare a Seghedinului de-aici, după cum universitatea lui este o continuare a celei din Cluj.

Vor înțelege dar cei ce conduc destinele neamului acestuia ce înseamnă strigătul atât de des al nostru că aici trebuie să facem cete de suflet românesc! Vor înțelege că Seghedinului dela Tisa, forțarea de răzbunare, vom trebui să-l ridicăm în față cetate românească.

Avem drept și aici teatru în care joacă evreo-maghiarii și ne dau și nouă voe să jucăm câteodată! Avem o filarmonică evreo-maghiară, care ne primește pe noi ca umplături! Avem o presă evreo-maghiară, care deschide largi coloanele sale românilor înconștienți și neteziți încă din morfină maghiară.

Avem industrie și comerț evreo-maghiar, care pompează toată viața bihoreanului. Dacă ungurii nu mai pot, o fac slugile lor!

Așa stăm cu Seghedinul!

Genoae Pată.

Programul Conferinței austro-române dela Viena

La consfătuirea ce a avut loc la ministerul de externe între d-nii Czernberger ministrul de externe al Austriei și I. G. Duca ministrul nostru de externe, la care au luat parte și d. Tancred Constantinescu ministrul de industrie și mai mulți secretari generali dela diferite ministere și specialiști precum și experți tehnici austriaci cari însoțesc pe cancelarul Seydel, s'a stabilit în linii generale programul conferinței ce va avea loc în curând la Viena, având de scop să rezolve toate chestiunile în litigiu dintre Austria și țara noastră.

Aceste chestiuni fac parte din mai multe categorii:

Chestiunile financiare cuprinzând: rezolvirea problemelor derivând din aplicarea tratatelor, chestiunea creanțelor, a datoriiilor, problema fondurilor religioase, chestiunea pensiunilor, etc.

Chestiuni juridice cuprinzând convențiunea de extrădare și aceea a asistenței, etc.

Chestiuni privitoare la căile ferate: regularea situației căilor ferate de interes privat din Bucovina, chestiuni

de navigație în legătură cu fosta societate austriacă de navigație pe Dunăre.

Chestiuni artistice: restituirea obiectelor de artă.

Chestiunea lichidării restituțiilor.

Chestiunea pașapoartelor.

Problemele economice cuprinzând: asigurarea temelnică a comerțului de vite între România și Austria și măsurile menite să activeze schimbul de mărfuri între ambele țări, etc.

S'a semnat în același timp aranjamentul comercial dintre România și Austria, cu clauza națiunii celei mai favorizate, aranjament menit să intensifice în deosebi activarea comerțului de vite.

Curiozități.

Ziarul „Cri de Paris” publică următoarele: Clemenceau fiind numit ministrul de Interne în 1906, a făcut o inspecție prin birourile ministerului. În prima saia n'a găsit nici un funcționar. În al doilea birou asemenea. În camera a treia a găsit în cele din urmă pe-un funcționar, care — dormea liniștit. Secretarul lui Clemenceau volând să-l trezească, Clemenceau l-a oprit, spunându-i: Nu-l trezi căci pleacă și acesta.

Tratative româno-juoslave

Guvernul român a primit zilele acestea din partea celui jugoslav o notă, prin care își exprimă dorința ca tratativele pentru stabilirea principiului de reciprocitate între cele două state, în ce privește școala și biserica, să fie reluate.

Guvernul jugoslav cere ca aceste tratative să se țină la Belgrad.

Guvernul român, acceptând propunerea a decis trimiterea comisiei române să ia contact cu cea jugoslavă la Belgrad.

D-l I. G. Duca, ministrul de externe, a convocat într-o consfătuire la minister pe membrii comisiei spre a primi indicațiunile necesare.

Consilierul ministerului de instrucție d-l Petre Ionescu, care avea o însărcinare la Timișoara, a fost chemat telegrafic pentru a participa la această consfătuire.

Ziua începerii tratativelor va fi adusă la cunoștința comisiei române de către d-l Duca.

Inseilări

Femeile moderne se teresă prin orice mijloace de a naște și a crește copii. Teama lor e, că născând copii, li-se urăște tălă, ori, atât timp cât durează sarcina unele nu pot să mai coinde pela petreceri în bună-voie. Dar unde mai pui îngrijirile serioase de cari are nevoie un copil pentru a crește sănătos și a deveni un om zdravăn!... Aceste îngrijiri nu pot fi suportate de gospodinele moderne și deaceea se dau în lături dela datoria impusă de natură.

Cu toate astea, ce duke e să vezi cum un copilăș de o șchioapă devine om mare sub mâna ta. O casă cu copii e întocmai ca o grădină cu flori. Ai sădit flori-le cu grijă, le-ai udat cu strădanie, le-ai ferit de a fi înăbușite de buruieni sau călcate de animale și după atâta muncă vine luna Maiu când începi să te bucuri de culorile și parfumul lor. Și ce mândru și satisfăcut te simți, când trecătorii se opresc să admira și să laude. Desigur, e mândri muncii tale, care îți poate fi cea mai mare mângăere.

Tot așa și cu copiii. Li naști cu dureri, li crești cu cea mai atentă îngrijire, li fereste de toate relele, te costă muncă istovitoare, vreme multă, noști nedormite, ani și ani de supraveghere... Dar vine o vreme când copilul începe să răspândească parfum și farmec în căminul tău. Și-atunci totă strădania ta parcă nici n'ar fi fost. Tu, mamă, robotești de dimineața până seara la mersul gospodăriei. Când obosești, și-arunci ochii la copilul sordidnic ce se joacă în preajma ta și te simți apoi reintinerită și înviată; iar când un nou se abat peste fruntea ta, e de-tul ca o vorbă blândă și nevinovată a copilului să-ți răsune la ureche, și să-ți risipească tristețea — Tu, tată!, muncesti din greu afară din casă, agonisind hrana familiei ca o albină, te izbești de necazuri și greutăți, iar seara te întorci zdrobit de oboseală și de supărări. Dar când deschizi ușa casei, îți sar în brațe copilășii veseli, îți povestesc întâmplările lor de peste zi, te mângăe cu mânuțele lor moi, și zâmbesc așa de dulce încât zâmbești și tu, și uitând oboseala și necazurile, te apuci la joacă și la povești cu ei.

Iată una din cele mai dulci mulțumiri, pe care o-o gustă decât cei cari au copii. Ideiul de a-și vedea copiii mari și rânduiți flecare la rostul lor, le ușurează poyoara vieții și li dă puteri de muncă. Cei cari dău anumite motive ușoare (mai bine zis captivii) se susțin la început dela această datorie, se întâmplă că mai târziu n-o mai pot îndeplini, chiar dacă o doresc. Și atunci privesc cu jind la prietenii a căror casă e plină de ciripit și veselie copilărească și se mâhnesc. Desigur că aceasta e cea mai crudă pedeapsă... Sincerus.

N. Soreanu la Oradea

Sâmbătă seara și Duminică seara orașul nostru se bucură de rara cinste de-a avea ca oaspe pe unul dintre marii artiști ai scenei românești. E distinsul artist N. Soreanu, dela Teatrul Național din București, care conduce a doua echipă de propagandă teatrală și e înconjurat de o mână de actori aleși.

Echipa Soreanu va da numai două reprezentații pe scena teatrului orășenesc „Regina Maria” cu „Instituții” de Otto Ernst și „Ciuta” de Victor Ion Popa.

Cea dintâi e în parte cunoscută de publicul românesc și e una dintre cele mai de frunte comedii germane. Cea de a doua este una din cele mai bune piesă de teatru românească din vremea din urmă și a fost premiata de „Societatea dramatică” din București. Autorul ei este o speranță mare pentru literatura noastră dramatică și în același timp unul dintre cei mai de valoare pictori și publiciști români. Piesa sa s'a bucurat de un deosebit succes pe mai toate scenele românești.

În ambele piese rolul principal va fi susținut de talentul d-lui Soreanu, al cărui joc e o minune și un neprețuit delicia pentru spectator. Nici nu puntem la îndoială că românii de aici, cari rar de tot au parte de asemenea ocazii de desfătare sufletească, vor lua parte toți la cele două reprezentații...

Știri mărunte

— M. S. Regina Maria a plecat Vineri, cu simplonul la Roma De aci Suverana noastră se va duce la Malta, unde va vedea pe A. S. R. Principele Nicolae, care-și face acolo stagiul în marină.

— A. A. L. L. Regale Principele moștenitor Carol și Elena au sosit ieri la orele 7,45 în Capitală venind din Italia.

— Șeful bisericii baptiste din New-York a aruncat că acea biserică va fi dărâmată și în locul ei se va ridica o clădire cu 20 ca turlă. Biserica va fi jos iar la etaje va fi un hotel „creștin”.

— Statul Italian a cumpărat mormântul marelui poet Virgil, la Neapole. Au fost luate măsuri pentru asigurarea păstrării acestui mormânt istoric.

— Scriitorul Anatole France este grav boinav. Starea lui inspiră îngrijorare.

— Se desminte știrea că ambasadorul Angliei la Paris, d. Crewe, ar fi înaintat demisia.

— Comisia administrativă parlamentară s'a întrunit, după cum am anunțat, ieri la orele 4, într-una din secțiuni.

A început discuția pe articole a reformei administrative.

La discuțiune au luat parte și d-nii: Săveanu, ministrul sănătății publice, R. Franasovici și G. Tătărescu, subsecretar de stat.

Germania și cheltuielile de ocupație

Vorbind la întrunirea partidului popular german, Stresemann a declarat că cheltuielile de ocupație nu mai pot fi suportate de Germania, care nu mai voește să sufere o nouă catastrofă monetară. Ministrul declară că dacă aceste cheltuieli au fost plătite până acum, aceasta s'a făcut spre a nu expune populația din teritoriile ocupate, la suferințe și mai mari.

Finanța românească în teritoriile alipite

După 5 ani dela înfăptuirea idealului național, înfăptuire câștigată prin multe jertfe și suferințe, astăzi putem privi cu mai mult calm opera de consolidare ce s'a început din primul moment și-i putem analiza toate fazele ei și în special rezultatele.

Mă voi ocupa în acest articol numai de fazele și rezultatele obținute în direcția consolidării vieții noastre economice naționale.

Departate de mine a face o critică în același sens, și înainte de a intra în desvoltaea temei propuse, trebuie să constat cu destulă durere că tocmai acei ce sunt factorii răspunzători a vieții noastre sociale naționale, tocmai aceia nu au voit nici odată să aprofundeze chestiunea consolidării noastre economice naționale, ci s'au mulțumit cu diverse informațiuni false ce le obțineau dela incompetenți apoi își afirmau diverse părerii care toate, natural erau greșite, însă pornind dela oameni cu greutate în viață politică erau crezute. Ori ce se întâmplă? Toate aceste concluzii trase din informații false, în mod tendențios erau ventilate și astfel s'a creat o atmosferă greșită împrejurul operei de consolidare.

Vinovații sunt toți acei ce prin situația lor, nu au căutat să cunoască în mod amănunțit fazele și rezultatele consolidării, ci s'au mulțumit a-și da numai aere de personalități și de puternici ai zilei, a-și face la acest adăpost interesele lor personale și a-și aduna sau mări averi.

Operă de consolidare națională nu este pentru ei, dacă nu li se consolidează și punga lor și de aceea dintr'o lipsă de conștiință națională, încep critici, fără a-și da seama că prin aceasta fac un imens serviciu dușmanilor noștri.

Nu auzi de cât critici ori unde te întorci, nimeni însă nu vine să controleze, să ajute, aceia ce adevărații români, apostolii ai idealului național, înfăptuiesc în tăcere. Rușin! celor dintâi, laude și recunoștință celor tăcuți și modești luptători. Din aceste considerente și finanța românească din vechiul regat, venită în scopul de a ajuta consolidarea noastră economică națională, în teritoriile alipite, a fost rău primită la început și criticată de toți nechemaiții în urmă. Fiecare se irija în apostol al românismului și fiecare crucea, că menirea institutelor de credit este numai a ajuta așa numita operă de consolidare culturală, făcută de ori cine sau de ori ce individ care se bate cu pumnul în piept strigând că vrea să facă ceva românesc, dar nu-i ajutat. Dacă pe toți aceștia iar lua cineva și i-ar controla, ar vedea că opera lor de consolidare culturală, nu este alta de cât aranjarea unei situații și înediat ce și-au aranjat-o au neglijat complet ideea națională și încep să-și aranjeze interesele lor chiar în detrimentul consolidării culturale naționale.

Ori, să se știe că rolul banilor în aceasta chestiune de consolidare este aiut și anume: Nu vom incuraja nici odată forisismul și minciuna; pentru consolidare, avem nevoie de conștiinți și pe acestea le ajutam.

Numai prin prin o constință națională vom putea contribui cu succes la înfăptuirea consolidării noastre naționale.

Să controlăm acum care a fost aportul ce Băncile din vechiul regat, l'au adus pentru scopul consolidării economice naționale.

Putem afirma, că primii pași în această direcțiune s'au făcut în 1920, prin înființarea de Sucursale în aceste noi ținuturi românești. Rolul acestor institute de credit românești nu era să adune beneficii, ci era să contrabalanseze finanța străină care prin

capitalurile lor, destul de numeroase, căutau să acapareze toate averile naționale și să le pue în valoare în interesul lor propriu și în dezavantajul economiei naționale. Sunt multe cazuri oare vededesc în deajuns acest interes așa de dăunător nouă, și așa putea cita cazuri concrete care ar defini în mod mai precis, rolul finanței străine în special aici în Transilvania; nu o fac tocmai din condescendența ce o am pentru a-cui modești luptători anonimi, căci continua lupta în interesul general național.

Lupta ce se dă între capitalul românesc și capitalul străin este mare și grea totuși finanța românească triumfă aproape pretutindeni într-o cât este condusă de luptători conștiinți de menirea lor și de răspunderea lor.

Rolul finanței românești în teritoriile alipite este mare și prea frumos, căci prin aducerea la îndeplinire a tuturor problemelor economice, pune cea mai grea piatră la postamentul consolidării naționale. Aici trebuie căutat rolul băncilor din vechiul regat, nu în a crede că am venit pentru a acapara beneficii și a păzi casele de bani a altora. Avem credința că opera noastră de consolidare este în deajuns apreciată și vom munci și mai departe în direcția ce o avem deja trasată și numai prin muncă vom învinge.

Lupta între capitalul străin și capitalul românesc se dă încotinu. Zilnic însă vedem și constatăm cu o deosecită satisfacție, cum zi de zi se îngenuche finanța străină și capitalul românesc învinge.

Paralel cu lupta de ce se duce între capitalul românesc și cel străin am sprijinit în toate părțile Transilvaniei finanța românească locală și am ajutat-o în desvoitarea ei. Am încurajat și am contribuit la înfăptuirea tuturor operelor românești aici și astăzi putem zice că suntem stăpâni la noi acasă, căci dacă am privi în urmă am constata că dela 1920 deci în mai puțin de 4 ani de unde în toate întreprinderile industriale și comerciale din Transilvania se găseau cam 30% capital românesc, astăzi putem afirma că avem peste 55% capital românesc pur național. Aceasta cred că dovedește în deajuns rolul finanței românești în teritoriile alipite și putem privi cu încredere viitorul. Nu vom avea o consolidare culturală națională, dacă nu vom avea o consolidare economică națională și aceasta este rolul nostru aici, rămânând ca pentru cel dintâi să contribuim așa cum am contribuit și să cerem ca să axisie o conștiință națională care să completeze munca noastră, căci paralel cu opera de consolidare economică, contribuim și la consolidarea vieții culturale, dar fără trâmbiși și fanfare.

Rolul băncilor din vechiul regat îl cunoaștem, muncim pentru înfăptuirea lui. Alături de noi avem nevoie însă de conștiinți naționale și numai așa vom contribui la mărirea adevărată a țării noastre. Deci să se lase criticele nedemne și inconștiente și să muncim fiecare pentru victoria țării. Nimic pentru noi totul pentru țară. G. D. Alexandrescu.

Aprovizionați Vă cu
Cărți,
Reviste,
Ziare,
Jurnale de modă
dela biroul de ziare
"SIMPLON"
Oradea-Mare
Pasagiul "Vulturul Negru"

Foștii voluntari români al Despărțământului "Bihor" Oradea-Mare.

Aranjează la 14 Februarie ora 9 seara în Sala Comercială o serată dansantă cu program. Este prima ocaziune când rugăm On. public să se prezinte în mijlocul nostru, ca să ne cunoaștem reciproc.

Foștii voluntari își au tradiția lor. Nu dorim să desvoltăm aci marea însemnată, ce au avut-o din punct de vedere politic național și internațional cele două legiuni române, formate, una în Siberia și cealaltă pe pământul sacru al Italiei; pentru că aceasta este o axiomă indiscutabilă.

Pe de o parte prezența batalioanelor de voluntari la Iași, în vremea, când dușmanul cutropitor încalcăse mai mult de jumătate din țara liberă românească și amenința să sugrume și ultima licărire a independenței naționale, ce mai palpita în "Triunghiul morții", a fost în stare să producă minuni din entuziasmul și eroismul proverbial al poporului românesc. — pe de altă parte grupurile voluntarilor români încadrați în batalioanele de "ardiți" dela Piave și Monte Seluggio au știut să câștige în același timp admirația marilor noștri aliați și să-i convingă despre dorul de unire, ce bătea în inimile Românilor de pretutindeni.

Iubirea desinteresată față de neam alimentată din gila stropită cu sângele atâtor eroi, a făcut din voluntarul român simbolul luptei naționale contra opresiunii amenințătoare din orice parte. Gata la ori-ce jertfă în timpul de restricție, pregătit în totdeauna pentru a respinge atacul din afară, voluntarul român continuă în timp de pace opera de consolidare și refacere internă; bându-se pe elementele selecționate în împrejurările cele mai grele. Sindicatul industriașilor voluntari români înființat la Centrul Uniunii în Cluj și încredințat deja cu confecționarea uniformelor pe seama atmei este un început de emancipare al industriei românești. "Banca Voluntarilor" luând ființă în Cluj dă tot sprijinul său țărâniei.

Opera Uniunii de educație națională bazându-se pe organizațiile ei înghebate din purul patriotism, este de negădui. Dorim să creiem și aici în Bihor ca și în alte părți ale țării cea mai strânsă legătură între toți cei ce simt româneste și sunt geloși de păstrarea pe veci a întregității țării românești. Toți aceștia sunt bineveniți în mijlocul nostru și li rugăm ca la serata noastră să ne onoreze cu prezența lor și fără invitare specială.

Comitetul Despărțământului.

Leul a cotat la Paris pe
ziua de 8 Febr., 10.25 iar la
Zürich 295.

Nu e reclamă!

E adevăr, că la magazia lui

VEZÉR IOSIF

Piața Reg. Maria (Bémer-tér) 1

se vând cu 30% mai
eftin decât ori unde
confecțiuni de dame
și bărbați

Cel mai frumoas voal pentru

doamne care a costat Lei 175

se vinde cu Lei 125

Șezătoarea cercetășească

Vineri 8 Februarie, a avut loc în sala festivă a primăriei din localitate, a doua șezătoare organizată de cercetașii din coharta "Gelu", sub prezidenția d-lui Comandant al "Legiunei Bihor", Aurel Gajia — director la școala medie de fete din Oradea-Mare.

Programul a fost următorul:
Domnul prezident al cercetașilor, în câteva curinte, spune publicului că programul va fi tot ca în trecut, afară de corul muzical al căror conducător, Anca Leontin, din nenarocire, este bolnav.

Roman Alexandru elev cl. VI Îc. "Em. Gojdu", a recitat într'un mod apreciat de public, poezia de V. Alexandri, — Oda ostașilor români. În punctul al treilea. Elevul Păcurariu Aurel cl. VIII a cetit publicului, "Artele plastice la Greci", având alăturat mai multe tablouri luate după statui grecești.

Bănățeanul, Aron Papavociu, a mai recitat din Gârda, poeziile Tăt paorie 'i măi binie! și La urlab.

D-ul Bârsan Eugeniu, comandantul centuriei, a cetit o descriere despre influența ce o are casa părintească și cercetăia asupra copiilor.

Dar punctele cele mai de laudă ale programului au fost ultimele două recitări, ce au urmat după descrierea d-lui Bârsan Eugeniu.

Întă a recitat elevul Nistor din cl. VIII, poezia de Gh. Coșbuc, "Regina Ostrogoților" apoi d-șoara Eugenia Craiovan, elevă în cl. I-a la lic. "Oltea Doamna" poezia: Închinarea celor căzuți pentru patrie, ambii cu vervă și pasiune.

Aceștia au fost răsplățiți pentru munca ce și-au depus, cu numeroase aplauze. A treia șezătoare va avea loc în ziua 22 Februarie.

P. A. P.

Reviste primite.

"Idea Europeană" anul V No. 137 din 27 Ianuarie—3 Februarie. Apare în București.

"Fosia Tinerimii" anul VIII din 1 Februarie cu un bogat material. Apare în București.

"Țara Noastră", anul V No. 5 din 3 Februarie cu un bogat material. Apare în Cluj.

"Ramuri" ("Dram Drept") anul XVIII No. 1—10 Ianuarie 1924 de sub conducerea d-lui N. Iorga. Apare în Craiova.

"Cele Trei Cîșuri" anul V No. 1 din Ianuarie apare în Oradea-Mare. Anuarul liceului român gr-cat. de băieți și a școlii primare gr-cat. din Beiuș pe anul școlar 1922—23 publicat de d. Francisc Hubic director subș.

"Peninsula Balcanică" anul I No. 10 din Februarie. Apare în București condusă de d. Toți Hagigogu.

Anuarul Liceului modern-real de stat "Emanuel Gojdu" din Oradea-Mare pe anul școlar 1922—1923, publicat de d. Ioan Pop, director. Vom reveni cu dare de seamă.

Banca Marmorosch, Blanc & Co. S. A.

Convocare

Accionarii acestei societăți sunt convocați în adunare generală ordinară care va avea loc în București, în localul Băncii, str. Paris No. 4, Sâmbătă 23 Februarie orele 4. d. a având a lua deciziuni asupra următoarelor chestiuni la ordinea zilei:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și raportul cenzorilor asupra gestiunii exercițiului anului 1923;
2. Bilanțul general și Contul de profit și piereri pe acest exercițiu, încheiate la 31 Decembrie 1923;
3. Întrebnițarea beneficiului și descărcarea Consiliului de Administrație și a Direcțiunii de gestiunea lor pe exercițiu expirat;
4. Retribuțiunea cenzorilor;
5. Completarea vacanțelor statutare din consiliul de administrație;
6. Alegerea cenzorilor și a supleanților;
7. Modificarea art. 23 din statutele societății.

Cei ce doresc a lua parte la această adunare generală sunt rugați a depune acțiunile ce posedă, sub sancțiunea legii și a statutelor, cel mai târziu până Sâmbătă 16 crt. la sediul central al societății, str. Paris No. 4, în București, precum și la toate sucursalele și agențiile Băncii din țară și din străinătate, contra cărții de legitimațiune dând drept la acces și la vot în adunare.

Consiliul de Administrație.

Problema evrelască

La nord-vestul României ca dege-nerare a principiului de naționalitate, apar evreii în masă ca minoritate etnică, care, cu toată antipatia ce o ar avea din anumite pogromuri față de Ungaria albă — revendică în numele Palestinei străbune drepturile culturale ale Ungariei apuse și permanentizarea procesului de maghiarizare. Acest *sionism maghiar* are trei centre: Oradea-Mare, Clujul și Timișoara, unde evreii erau sedi-mentul șovismului maghiar. Din nefericire pentru ei și noroc pentru noi — planurile, cari nu pot fi streine de fondul propagandei iredentiste ma-ghiare — li s'au demascat prin atitu-dini provocatoare.

Di Kecskemét Lipót este șeful religios al acestei mișcări, care pare a avea principiala tendință, de a *reabilita* evreimea compromisă cu atitudinea sa bolșevică din Ungaria și a salva renumele de patrioți al evreilor maghiari. Mișcarea pare în-rudită, cu reabilitarea încercată a emigrației maghiare prin merite căș-tigate în statele succesonare. *Ari-vismul* poate fi la baza cel a mult unor elemente compromise la noi — spre a să repatria pentru un os de ros parazit ar pierdut la noi, însă nu poate servi ca motiv psihologic de masse. Mai este tendința de a parveni prin subversivitate după principiile tal-mudice, de a descompune organul social al statului, parazit ar exploatat, și a se împune prin șantaj.

În tot cazul atitudinea contrară cu ținuta observată față de Statul maghiar și ostilitatea permanentă ob-servată față de cultura română și tradițiile moștenite de Statul român — ne face să ne dăm seamă de noul pericol artificial înscenat de unii conducători certăși cu realitatea, ai evreilor iredentști maghiari și Statul cu societatea, spre acest scop spe-cial trebuie să dea repede și radical soluțiunile cerute de moment și să reprime mișcarea subversivă până nu devine în revărsarea generală a iredentismului ofensiv maghiar, o pri-mejdie națională. *Cangrena trebuie radical operată* Libertatea este jude-cată ca o slăbiciune, iar criza morală, ca o putere a banului evreesc, care, dacă s'ar valida, ar compromite prestigiul moral național al neamului.

În granițele Statului român — evreii au dreptul și datorita a se pune în acord cu problemele cultu-rale ale Statului și cu idealurile cul-turale ale sufletului națiunii stăpâ-nitoare. Așa a fost sub unguri: de ce nu ar fi azi la fel? Pentru cei ce trăesc cu aspirațiuni sioniste și cu inima ori la Palestina ori la Buda-pesta — Iudapesta de odinioară — fiindcă se desolidanizează de socie-tatea noastră cetățenească: granițele sunt deschise. Ori evrei români prin limbă și cultură ori drumul unde se poate trăi prin duplicitate sufle-tească. Statul român are dreptul a selecționa elementele parazitare supra-puse societății noastre creștinești prin toleranță și privilegii și a le determina condițiunile de existență.

În fine nu putem lăsa — fără a cădea în inconsecvență, ca cei cari despoale neamul nostru — să ni se sue pe creștetul capului — și pe deasupra să ne facă și de rușine. A opri elementele iredentiste și a propune noi posibilitatea revizuirii tratatelor de pace — ar fi o nebulie culpabilă. Închiderea liceelor evreești-maghiare este o necesitate națională, iar cei ce nu voiesc a romaniza orașele, mai ales acelea dela frontieră sunt tot la fel trădători de neam, *ca cel ce pac-tează cu minoritarul iredentist*, cu dușmani neîmpăcați ai stăpânirii române. Să se aleagă cei buni de cei răi, iar noi prin o revizuire în senz național a problemei evreești să distin-gem prietnii de dușmani.

Nicăiri în lume evreii nu au o situație mai privilegiată ca în România, și abuzează, pentru că le merge prea bine. Trebuie să ne

cunoaștem prietnii, pentru cari vom respecta privilegiile unei situații fo-lositoare și bine meritată iar cei îndușmăniți cu patria mamă, să-i eliminăm ca răia din corpul nostru național cu toate mijloacele legale. În fine sunt legați prin mil de ițe ale existenței de stat și societate și viitorul le este în mâna noastră.

Procesul de eliminare treptată, prin progresul treptat al neamului — tre-bue să înceapă odată conștient și radical. Altfel orașele din noul vest al țării vor fi mult timp disputate de revendicările maghiarilor revizionști. A-cesta e senz național al problemei. X.

Către Onor. public creștin!

În anul trecut am anunțat onor. public creștinesc atât prin ziarale locale cât și prin revistele bisericești că am preluat dela socrul meu CAROL GERMAN întreprinderea de înmormântări, care există sub numirea

„Pietatea”

de 47 ani. Am reorganizat institutul, am reinolt aranjamentul potrivit cerințelor de acum, și am servit onor. clienți cu cea mai mare punctualitate și pe lângă prețuri convenabile am aranjat înmormântări pompoase și mai modeste

Totuși nu am primit din partea Onor. public sprijinul care l-ași fi așteptat după investițiile făcute și după siliința care mi-o dau. Mai bine au plătit unii sume mari altora, decât să fi plătit la mine sume mai modeste, cari le-ar fi putut economisi.

O întreprindere atât de mare se poate susține numai dacă Onor. public creștinesc ne va da sprijinul de câteori ocaziunea o va cere, și se va interesa mai curând la noi, că ce costă o înmormântare.

Sunt în speranța că prin acestea voi primi ascultare în cercurile Onor. public creștinesc, și voi fi sprijinit ca orădan creștin născut, asigurând astfel subsistența întreprinderii mele.

Rugând sprijinul Onor. public rămân cu distincă stimă:

Ioan Tarsoly

proprietarul Institutului funebral „PIETATEA” în pa-sagiul „Vulturul Negru”, secția specială lângă ma-gazia de mărfuri de fier, vis-a-vis de prăvălia lui Szenski.

INFORMAȚIUNI

Dr. Victor Hodor fost delegat cu girarea prefecturii județului Bi-hor, este numit inspector administra-tiv al regiunii Bihor, Sătmăș și Arad în locul d-lui Iulian Peter trecut în aceeași calitate în Basarabia.

D-l Silaghi Corbu a fost dele-gat ca inspector școlar în Bihor, pentru clădirile școlare.

Astăzi Duminică 10 Februarie după masă la „Cercul Franco-Român” va vorbi d-l **Șt. Stăncescu**, prim-președintele Curții de Apel din loca-litate, despre „Secolul lui Ludovic XIV.”

Unfunea foștilor voluntari români, despărțământul Bihor, va da o serată dansantă în seara zilei de 14 Februarie (ora 9) în hala co-mercială.

După echipa d-lui Soreanu, avem bucuria de-a anunța publicului românesc că în serile de 19 și 20 Februarie a. c. trupa de propagandă a **Teatrului Popular** din București va da două reprezentații pe scena teatrului orașenesc „Regina Maria” din localitate.

Scumpirea pâinei. Autoritățile au făcut bine că nu au aprobat scum-pirea pâinei. Dacă această atitudine ar continua locuitorii ar aduce osa-nale conducătorilor orașelor. Dar să se întindă la toată cele necesare; căci negustorii își fac de cap.

Șezătoare studentească. Vineri în 15 Februarie ora 5^{1/2} p. m. se va ține a **11-a Șezătoare literară** aran-jată de Studenții Academiei de drept, în sala festivă a Primăriei. Program variat. Studentul Valeriu Popa jun., va ține conferința: „*Caracteristica omului bun*”. Intrarea liberă.

Concertul Filarmoniceii. So-cietatea filarmonică din Oradea-Mare va repeta pentru popor în ziua de 10 Februarie a. m. la ora 11, în teatrul „Regina Maria” **Concertul din 6 Februarie**, cu concursul cor-ului bisericeii gr.-cat.

Program:

1. **Muzicescu:** Concert. „Inno-ște-te...” cor și orchestră. Executate de corul mixt al bisericeii gr.-cat., compus din 50 membri și de orche-stra societății. Transpusă pentru orchestră de d. Iosif Vomăcska.

2. **A. Dvorak:** Suite. I. Praelu-dium. II. Polka. III. Menuett. IV. Romanze. V. Finale (Furiant). Exe-cutate de orchestra soc. compusă din 42 membri.

3. **Haydn:** Fragment din oratoriul „Schöpfung” executate de corul bi-sericeii gr.-cat. și de orchestra so-cietății. Părțile de solo vor fi cântate de d-na Paiașy și d. A. Iuța.

4. **Massenet:** Scènes pittoresques, I. Marche. II. Air de ballet. III. Angelus. IV. Fete Boheme. Executate de orchestra societății.

Prețurile reduse:

Loja mare 200 lei, Loja de rând 150 lei, Loja în etaj II 75 lei, Fo-to-liu 40 lei, Scaun rond 30 lei, Scaun jilț 20 lei, Balcon rândul I 15 lei, Balcon rândul II mijloc 12 lei, Balcon rândul lateral 15 lei, Balcon rândul II lateral 12 lei, Loc rez. de galerie 12 lei, Loc de stat în parter 7 lei, Loc de stat la galerie 5 lei.

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat instalându-se în local propriu, roagă să i-se adre-seze orice corespondență pe ad-resa: Piața Unirii 29 (Casa Banffy), Cluj.

Desființarea Institutului me-dico-militar. În urma unui ordn al Ministerului de Războiu, Institutul medico-militar din Cluj, a fost des-ființat pe ziua de 1 Februarie a. c. Elevii repenții din anul doi, au fost trimiși la București, iar elevii ofițeri au rămas însemnați în statele Spita-lului Militar.

Prof. dr Urechia ales membru la Soc. de Neurologie din Paris. În ziua de 13 Decembrie 1923 So-cietate de Neurologie din Paris al-cătuită dintr'un număr restrâns de membri — celebritățile medicale mondiale, — a ales ca membru corespondent pe dl prof dr Urechia directorul Clinicei psihiatrice dela facultatea medicală a Universității din Cluj.

Caz de scarlatină. În sala clasei IV. A, la liceul „Emanuil Gojdu” s'a ivit în ziua de 8 Februarie, un caz de scarlatină, la elevul Baciu Liviu.

Cercetat fiind bolnavul de medicul liceului d-l Ilișș, a dovedit că este atins mai de mult și a fost trimis la un spital din localitate. Luându-se măsuri în privința aceasta, s'a hotărât a se închide clasa cu pricina. Data deschiderii clasei, este anunțată pe ziua de 11 Februarie.

Biletele pentru reprezenta-țiile trupei Soreanu. Se aduce la cunoștința celor ce doresc a lua parte la reprezentațiunile teatrale, ce le va da trupa Teatrului Național din București în zilele de 9 și 10 Februarie a. c., că biletele se găsesc la **Librăria Românească** toată ziua, iar seara la **Cassă**. Duminică, când librăria va fi închisă, biletele se vor putea cumpăra toată ziua la **Cassa teatrului**.

Noul consiliu al comisarilor sovietelor. Moscova. Comitetul central a ales **Consiliul comisarilor** poporului după cum urmează: președinte Rykov vicepreședinte, Kame-neff, externe, Cicerin, război, Trotzki comerțul străin - Crassin.

Un nou pod peste Dunăre. Ziarele din Sofia anunță că discuțiunile în jurul construirii unui pod peste Dunăre care să lege România cu Bulgaria au fost reluate. Realizarea acestui proiect este susținută de două mari puteri aliate cari proiectează acest pod aproape de Rusciuk.

Târgul de mostre din Cluj. Târ-gul de mostre din Cluj se va des-cinde la 1 August 1924 și va dura 20 de zile. Va participa la el în-treaga industrie românească, marii, micii fabricanți și industria casnică. La Camera de Comerț din Cluj au și început lucrările de organizare și pregătire.

Cazul dela Opera din Cluj. Orchestra Operei române din Cluj a refuzat să cânte în ziua de 24 Ianu-arie „Imnul Regal”. Se știe de toată lumea că opera română din Cluj este opera statului pe care o întregine cu mari sacrificii. Când gu-vernul n'a acordat o sumă cerută de această operă, am luat atitudine și am stăruit ca să se dea. Și doar această sumă cerută atunci era pen-tru plata orchestrațiilor acelor cari azi refuză să cânte Imnul Regal. Sub-înținem că marea majoritate a elemen-telor din orchestra operei, sunt de origine străină. Cu atât mai grav este deci gestul acela exprimat în ziua de 24 Ianuarie.

După cum atunci cerusem guver-nului să facă tot posibilul și să satis-facă necesitățile operei, cerem azi, și cu mai multă tărie, să ia măsuri contra acelor cari au provocat re-fuzul. Este o lipsă de curtoazie și de respect față de M. S. și o sfidare a opiniei publice aceeași la care a făcut apel opera când se găsea la impas.

Prizonierii români din Siberia. Marți dimineața au sosit în țară, 300 prizonieri români din Siberia. Ei au declarat că au fost aduși de către o comisiune franceză din ținu-turile Omsk, Ilcuș și Vladivostok, unde au mai rămas cam vreo 50 mii prizonieri ardeleni, bănățeni și bucovineni. Prizonierii noștri în Si-beria se ocupă cu agricultura.

ULTIMA ORA

Guvernul sovietic și recunoașterea lui de către celelalte state

Moscova. — „Izvestia“ semioficiosul sovietelor scrie contra faptului prin care recunoașterea guvernului rus să fie legată de anumite condiții Litvinov a declarat, că neiscăderea tratatului italo-rus a fost cauzată de întârzierea proiectului de modificare italiană.

Germania achită cota reparațiilor române

București. — Delegația română pentru reparații la Wiesbaden a ajuns la un acord cu germanii, în sensul căruia se achită României 13 milioane 500 mii mărci-aur. Delegația a propus Germaniei ca în locul plății să livreze vagoane de cale ferată.

Delegația edililor la ministrul de Justiție

București. — Ministrul de Justiție a primit în audiență delegația edililor cu care a tratat timp mai îndelungat în chestia liberei circulații a prețului chirii și a locurilor pentru magazine și altele. Delegația a cerut ministrului ca să prelungească libertatea închirierilor până în Aprilie 1925 Ministrul a promis aceasta, dar a declarat că, consimte la urcarea prețului chirii din considerarea majorării impozitelor și scumpirii materiei de construcții.

Circulația monetară a țării

București. — Comunicatul edat de Banca Națională stabilește că circulația bancnotelor a scăzut la 17 miliarde 160 milioane 362 mil lei. Numerarul bancnotelor de care dispune Banca Națională este 6 miliarde 11 milioane 658 mil lei.

Lordul Parmoor și Germania

Din Londra se aruncă că lordul Parmoor, a ținut un discurs referitor la republica germană, în care spune că Anglia vrea să o ridice la nivelul la care se găsește acum Austria. Numai așa va putea face parte și această țară din Societatea Națiunilor.

Hanovra se desparte de Prusia

Lafayette, 6. — Partidele politice din Hanovra au luat inițiativa separare Hanovrei de statul prusian.

BALUL TIPOGRAFILOR DIN ORADEA-MARE LA 16 FEBRUARIE 1924 IN SALA CERCLUI CATOLIC

Toți depozitarii de zăre cari doresc să desfacă și ziarul nostru, să se adreseze direct Administrației ziarului la Oradea-Mare, Str. r. Deák No. 2.

Prospect de emisiune.

Situația județului Bihor, ca paznic la granită, impune o muncă devotată și desinteresată în consolidarea adevărată a vieții național sociale dela noi.

Convins de sprințul Societății Românești din județul Bihor și orașul Oradea-Mare, cred că mă fac înțeles tuturor, când îmi exprim dorința, a crea din „Vestul Românii“ un ziar cotidian românesc independent de influențele partidelor politice. Ziarul va apărea zilnic 4 pagini, iar în Duminică și sărbători cu adaos pentru popor în 6 pagini, format în 13, cu colaborarea cărturarilor din județul Bihor, și din orașul Oradea-Mare, sub conducerea unui comitet de redacție. Prețul de abonament anual Lei 500, la 3 luni 130, lunar Lei 45, un număr 2 Lei.

Acest ziar trebuie să fie aceea, ce doarește omul de cultură și civilizație, precum și cărturarul dela sate pentru a și cunoaște țara, obiceiurile și neajuurile, cari trebuie să le învâgă.

Vrem să fim oginda Bihorului, provătuitorul bun și judecătorul drept.

Vrem să desfăcăm țările, ca să ne cunoaștem cu toții același neam de oameni, fără patimă, fără ură și cu îngăduire.

Vrem să selecționăm ceea ce este bun, ca să scoatem foloase reale.

Vrem pace în sufletul tuturor și spor la muncă.

Vrem ca prin acest mijloc să servim mai ales ca informatorii evenimentelor din județul Bihor și Oradea-Mare, fără deosebire pentru noi și voi.

Vrem să contribuim cu un măruntis, la marea operă de întărire a Neamului și a Țării, precum cărturarul din județul Bihor de pe vremea cu gândul curat, și cu spirit de devotament au contribuit.

În acest scop se va aduna dela participării și corporații de bunăvoie un împrumut de Lei 400 000.

Împrumutul deobșigă pe subsemnatul numai până-ce apare ziarul și s'a făcut decontările.

Pentru achitarea acestui împrumut emit 400 obligațiuni de 1000 (una mie) lei în plus 50 Lei spese de fondare la „obligațiune“, cu interes de 10% anual. Obligațiunile vor beneficia de interese ce încep de una lună după ce ziarul a apărut în mod regulat. Mă oblig a prelua din aceste obligațiuni prin tragere la sorți anual 23 obligațiuni a 100 Lei.

Totodată lau obligația că până ce obligațiunea va fi sortată, să plătesc, contra cuponului anual, la finea fiecărui an respectiv 10% adică 100 (una sută) Lei.

Tragerea la sorți se face în ziua de 15 Dec a fiecărui an. Obligațiunea sortată, dela aceasta zi nu beneficiază de interese. Contravaloarea obligațiunei și a tuturor cupoanelor până la acel termen neachitate.

Tragerea la sorți se face cu intermediul unui notar public din Oradea-Mare, iar rezultatul va fi comunicat pe care publică.

Prin muncă la biruință! Dați-le posibilitatea acelor, cari au dor de muncă cinstit, să birue pentru voi toți!

Termenul de subscriere se fixează până la inclusiv ziua din 15 Februarie a. cor.

Listele de subscriere sunt depuse la: 1. Banca Generală a Țării Românești filiala Oradea-Mare.

2. „Bihoreana“ Institut de Credit și Economii S. A. Oradea-Mare.

3. „Bihoreana“ inst. de credit și economii filiala Marghita

4. „Bihoreana“ inst. de credit și economii filiala Aleșd.

5. „Bihoreana“ inst. de credit și economii filiala Tinca.

6. „Bihoreana“ inst. de credit și economii filiala Salonta-Mare.

7. „Bihoreana“ inst. de credit și economii filiala Vașcău.

8. Banca Centrală de Industrie și Comerț S. A. filiala Oradea-Mare.

9. Banca „Frontieră“ S. A Oradea-Mare

10. Banca Românească filiala Oradea-Mare.

11. Banca Marmorosch Blanc & Comp. S. A. Sucursala Oradea Mare.

12. „Doina S. A.“ Beiuș.

13. „Beiușul“, Beiuș.

14. Redacția „Cele Trei Crișuri“ Oradea-Mare.

15. „Tipografia Românească“ str. Deák No. 2, Oradea-Mare.

16. „Librăria Românească“ Parcul Traian No. 6, Oradea-Mare.

17. Tipografia „Biharia“.

18. Prefectura județului Bihor

19. Subprefectura județului Bihor.

20. Episcopia gr.-ortodoxă, Oradea-Mare.

21. Episcopia gr.-catolică, Oradea-Mare

22. Toți d-nii Primpretori și d-nii Propoștii din județul Bihor

23. Primăria orașului Oradea-Mare.

Ștefan Măruș Post Prefect de Poliție. Director-fondator al ziarului „Vestul României“.

In caz de deces, în propriul d-tale interes, vizitează antrepriza creștină de pompe funebre „Pietatea“

CAROL GERMAN SUCCESOR

care aranjează cele mai frumoase și mai ieftine înmormântări. Te deosebi să se observe că antrepriza aceasta se află în pasagiul „Vulturul“, Piața Unii.

Oradea-Mare Cu stimă
Ioan Tarsoly,
succesorul lui Carol German

!! In atențiunea gospodinelor !!

Nevoile în articole de coloniale și delicatese în sezon

pești proaspeți de Dunăre

(morun, nisetrul, cegă, șalău, crap, etc.), vânat impușcat (iepurii, etc.), unt de lemn Pușe, vinuri de masă și desert, icra proaspătă, salam de Sibiu, etc., se cumpăra mai ieftin, pe lângă un serviciu corect, prompt și atent la

Vadász și London
prăvălie de coloniale și delicatese
Oradea-Mare Bulev. Regele Ferdinand No. 10

Aperitive! Aperitive!
Adresa telefonică: Delicatess
Telefon No 8 Telefon No. 8

Cumpărătoarea locală și cumpărătoarea în cantitate mai mică li se trimite acasă

Nou! Nou!
Porcelane, sticlării, vase smălțuite, garnituri complete de bucătărie.

Garnitură colorată de prăjituri pentru 6 persoane . . . Lei 98
Garnitură colorată de cafea pentru 6 persoane . . . Lei 221
1 păreche ceașcă cu tăpș . . . Lei 14
Garnitură din porcelan de ceaie pentru 6 persoane . . . Lei 298
Garnitură de apă, vin ori licoruri pentru 6 persoane Lei 59

Garnituri de cafea și menaj din cobalt, jucării, păpuși, obiecte speciale, bidoane pentru călători, corfe de piață, tăști de școală, articole de toaletă, etc.

Se repară păpuși și să lipesc porcelane la

bazarul Farkas
Str. Nicolae Iorga (Zöldfa) 5

CATALOG.

Cu prețurile curente ale mai jos să fac efrin după măsură și după modele de modă de salzonului

cosiumuri de bărbaji raglane pardsiuri mantale de iarnă cari satisfac pretențiunile tuturor la

Iuliu Gergely
croitorie bărbătească
Bulev. Regele Ferdinand No. 55

1 Sacco după măsură din stofe jumătate lână neagră, sură, ori în alte culori L 1850—1980
2 Din material curat din lână în diferite culori sacco după măsură . . . L 2200—2380
3 În culorii de modă l-a material din lână sacco după măsură . . . L 2780—2930
4 Din materiale de primul ordin din străinătate sacco după măsură . . . L 3280—3500
5 Pardsiuri, raglane și mantale de iarnă dela 1750 Lei în sus
6 Din materialele cele mai fine și pe lângă prețuri cari se vor fixa la comandă să efectuează costume de ceremonie și alte specialități.

AVIZ

Se află în depozit la Librăria Românească din Oradea-Mare (Parcul Traian 6), tablouri originale și reproduceri artistice semnate în original de cei mai celebri artiști cu prețuri dela 30—1500 Lei. Se primesc toate manualele introduse la liceele, școlile normale — secundare, primare, școli speciale de comerț, școli de artă și meserii precum tot angajamentul de Papetărie și editura cea mai nouă din toate cărțile literare.

Ne-au sosit icoane sfinte

Imprimeria ministerul Culelor pe lemn și pe carton cu prețuri foarte reduse de 12, 18 și 30 lei bucata.

MARE TÂRG DE CRĂCIUN

Porcelane, pahare, picturi celebre și bibelouri tise de porcelan originale și antice. Service, bomboniere și cești veritabile de Alfuren și Meissen, figuri de porcelan contemporane, precum și obiecte antice de calitate pură se află în asortiment bogat la

Magaziul de obiecte antice „Helicon“
Strada L. G. Brătianu (Șezabizs) 1
Cumpărăm obiecte antice cu prețurile cele mai convenabile.

PROBAȚIȘI NU VEȚI REGAFTA
dacă vă veți face îmbrăcămintea la CROITORIA BĂRBĂTEASCĂ

DAVID și KOHN
din Str. Alexandri No. 4.

unde se execută confecționarea hainelor conform model celor mai nouă.

Prețuri tarifale:

Costum sacou	800 Lei
Pardesiuri	800 Lei
Palton de lână neted	800 Lei
Palton „Hamilton“	900 Lei
„Lord“	900 Lei

Haine de seara executate frumos cu prețurile cele mai convenabile

Nou, și cari până acuma n'au mai fost.

FABRICA DE RAME KORNWEISS
Bulevar. Regele Ferdinand
Palatul Moskovits

Execută încadrări artistice cu prețurile cele mai convenabile. Expoziție permanentă a celor mai valoroși artiști pictori.

Să nu pierdeți ocazia a vizita expoziția.

„Semina“

mare magazin de semințe și tot felul de articole pentru avararea plantelor și animalelor.

Bognár și Steiner
ORADEA-MARE Str. 1 și 5
Vulcan No 4. Telefon: 14-40

Recomandă:

Semințe pentru legume de grădină Monoreană; Semințe pentru cereale nobilitate de Haivan; Semințe de trifoi plumburiu, lucernă și napi de Arad; Seruri pentru apărarea animalelor și plantelor. Cereți catalog!